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Sandwichwande mit Betonstegen

Eine Sandwichkonstruktion, bei der die &uBere Be-
tonschale mit der tragenden inneren Schale durch
einen Betonsteg verbunden ist, ist in Bild 1 gezeich-
net.
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Bild 1

Sandwichwand mit durchbetoniertem Betonsteg.

Fir solche Konstruktionen aber auch fir den Fall,
daB ein nicht konstruktiver Betonsteg von geringer
Breite in der StoBfuge von zwei Warmedammplatten
entstanden ist, sollen die warmetechnischen Auswir-
kungen auf die Temperaturverhaltnisse und den
WarmedurchlaBwiderstand untersucht werden.

In Bild 2 sind die Oberflachentemperaturen auf der
Innen- und AuBenseite einer solchen Konstruktion
dargestellt.

Der Bereich in dem bei breiteren Stegen eine Tem-
peraturabsenkung stattfindet, kann sich bis zu
700 mm zu beiden Seiten des Steges erstrecken.
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Bild 2
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Oberflachentemperaturen auf der Innen- und AuBenseite der Sandwichplatten bei verschiedenen Breiten der Betonstege. Lufttemperatur:

innen 20 °C; auBlen 0 °C.




Die Gefahr einer Tauwasserbildung auf der Innen-
oberflache im Bereich der Warmebriicke bei einer
Innenlufttemperatur von 20° C und einer relativen
Luftfeuchtigkeit von 50 %o besteht bei einer Breite
des Betonsteges von 100 mm erst ab AuBenlufttem-
peraturen von unter —20° C.

Die durch eine Konstruktion mit Betonsteg gegen-

iiber einer solchen ohne Betonsteg zusatzlich flie-

Bende Warmemenge AQ kann durch die Gleichung:
AQ = Ak - | - Al

Berechnet werden.

Dabei bedeuten:

I

Lange des Steges

Al = Temperaturdifferenz der Luft
zu beiden Seiten der Konstruktion

Ax = Warmeverlustwert des Betonsteges.

Der ,Warmeverlustwert A«* gibt die durch einen 1 m
langen Betonsteg zusatzlich flieBende Warmemenge
gegeniber einer Konstruktion ohne Warmebriicke bei
einer Temperaturdifferenz der Luft von 1 K wieder. In
Bild 3 ist der Warmeverlustwert in Abhangigkeit von
der Breite des Betonsteges dargestellt.

Diese Werte konnen auch fiir Wande mit anderer
Dicke der Warmedammschicht oder Betonschalen als
denen, in Bild 1 angegebenen, mit ausreichender Ge-
nauigkeit verwendet werden. Ein mittlerer Warme-
durchlaBwiderstand 1/ eines 1 m breiten Bereichs
um den Betonsteg kann ndherungsweise wie folgt be-
rechnet werden:

k = ko + Ak
1/4 = 1/k - 0,17
Dabei bedeutet:

ko = Warmedurchgangskoeffizient (k-Zahl)
der Wand ohne Betonsteg.

In Tabelle 1 sind fiir einige Breiten des Betonsteges
der so berechnete WarmedurchlaBwiderstand fiir eine
Konstruktion mit den Abmessungen nach Bild 1 an-
gegeben.
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Bild 3
Warmeverlustwert /1, von Sandwichwanden mit durchbetonierten
Betonstegen in Abhéngigkeit von der Breite des Steges.

Breite WarmedurchlaB-
des Betonsteges widerstand

mm m? K/W
0 1,35
2 1,25
10 1,04
30 0,83
50 * 0,73
70 0,66
100 0,58

Tabelle 1

WarmedurchlaBwiderstand 1/.1 im Bereich des Betonsteges (Ge-
samtbreite 1 m) bei verschiedenen Breiten des Steges.
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